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2014年陕西初中毕业学业考试化学试题
可能用到的相对原子质量：H-1   O-16   Na-23   S-32   Cu-64

第Ⅰ卷（选择题  共14分）
1、 选[image: image34.png]NEERA




择题（共7道选择题，每小题2分，且只有一个选项是符合题意的）

9、化学与生活、生产可持续发展密切相关。下列说法不正确的是（    ）

A.经常食用豆奶，可为人体补充丰富的维生素

B.NaHCO3受热分解放出CO2，可用作灭火剂的原料

C.将锅炉燃料煤改气，可减轻大气污染

D.回收利用废旧金属，可节约金属资源

答案：A    本题比较简单，选项A中考查初中化学六大营养素的掌握，豆奶中主要为人体补充丰富的蛋白质。

10、 实验室制取CO2的有关操作如下图，不正确的是（    ）
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  A.检查气密性          B.制气             C.收集         D.验满

    答案：B    本题也比较简单，考查基础实验操作，选项B的错误原因主要在于反应原理错误，实验室不能用稀硫酸和大理石制取CO2，因为产物CaSO4是微溶物，会附着在大理石表面，组织了反应的进一步进行。其次，长颈漏斗应选用带旋塞开关的，防止产生的气体从长颈漏斗逸出。
11、 某反应的微观示意图如下，有关说法正确的是（    ）
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A. 该反应属于置换反应

B.氧原子的结构示意图为[image: image4.png]



C.b,d两种物质均由分子组成

D.a物质中氮元素的化合价为+3价

答案：C    本题较简单，主要考查考生对化学反应原理的本质的理解，即化学反应的本质就是旧键的断裂和新键的生成，整个过程之中符合质量守恒、原子守恒。此题型也为历年中考易考题型，需要考生基础知识扎实。选项A不符合置换反应的条件；选项B，原子对外不显电性，从选项知核电荷数和核外电子数不相等。选项D中a物质为NH3，氮元素的化合价为-3价。

12、 陕南盛产茶叶，茶叶中含茶氨酸（化学式为C7H14O3N2）、锌、硒等多种成分。茶树适宜在pH为5~6的土壤中生长。下列说法不正确的是（    ）

A.茶氨酸由碳、氢、氧、氮四种元素组成

B.茶氨酸属于有机物，锌、硒指单质

C.一个茶氨酸分子中含有3个氧原子

D.茶树不宜在碱性土壤中生长

    答案：B    本题难度中等，考[image: image5.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




查考生对物质的组成和化学式表示的意义的理解和应用。在此必须明确：元素只讲种类不讲个数，是宏观概念。分子和组成分子的原子都是微观概念，不能和元素及茶氨酸这种物质的概念混淆。选项B中的锌、硒指的是元素。
13、 运用推理、归纳、类比、对比的方法得出下列结论，其中合理的是（    ）

A.铝的金属活动性比铁强，则铝制品比铁制品更容易锈蚀

B.水和过氧化氢的组成元素相同，则两者的化学性质相同

C.Na+、Mg2+、Cl-的最外层电子数均为8，由此得出离子的最外层电子数均为8

D.同温下分解氯酸钾，加催化剂的反应速率快，说明催化剂可以改变反应速率

答案：D    本题难度中等，考查考生对基础知识的综合应用。选项A中铝制品表面易形成一层致密的氧化物薄膜，组织了铝的进一步锈蚀，而铁表面已形成疏松的氧化物薄膜，[image: image6.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




随着时间的进行，还会进一步锈蚀。选项B，水和过氧化氢属于不同物质，所以化学性质不相同。选项C中，如Li+最外层就只有2个电子

14、 下列实验能达到目的的是（    [image: image7.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




）
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答案：D    本题难度中等，考查考生基础知识和实验分析能力。选项A，应该使用足量红磷，确保集气瓶中氧气消耗完。选项B，通过对比思想探究铁锈蚀的条件：和水、氧气接触；选项中应该使用煮沸过的水进行试验。选项C，燃烧的条件为：必须是可燃物、和氧气接触、达到着火电；正确的实验操作应该是确定一个条件，改变另一个条件来验证燃烧的条件。

15、 下列实验所对应的两种方案均正确的是（    ）

	选项
	目的
	方案一
	方案二

	A
	除去木炭粉中的氧化铜
	加足量稀盐酸，过滤
	在空气中充分燃烧

	B
	分离NaCl和CaCO3的混合物
	溶解，过滤，蒸发滤液
	加足量稀盐酸，蒸发

	C[来源:学科网ZXXK]
	检验稀盐酸和稀氢氧化钠溶液
	分别测溶液的pH
	取样，加FeCl3溶液

	D[来源:学+科+网]
	鉴别化肥NH4Cl和NH4NO3
	取样，加水溶解，观察
	取样，加熟石灰研磨


    答案：C    本题难度较大，考查考生综合实验分析能力以及物质的分离和提纯。分离和提纯过程中需要把握的原子：首先所选实验方案简便易行，其次除去杂质时不能引入新杂质，第三，除杂后主要物质要易于分离，第四，能用物理方法用物理方法分离，使用化学方法分离提纯后一定要还原成原物质，不能改变物质组成。选项A中方案二消耗了主要物质木炭，所以不选；选项B中方案二中加入足量稀盐酸后，产物CaCl2无法分离，故实验方案不合理。选项D中，方案一不能鉴别，因为加水溶解后都没有明显的实验现象。
[来源:Zxxk.Com]
第Ⅱ卷（选择题  共14分）
二、[image: image9.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




填空及简答题（共5小题，计19分）

16、（3分）Ⅰ、Ⅱ两小题只选做一题，如果两题全做，只按Ⅰ题给分。
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Ⅰ、水是一种重要的自然资源。

（1） 水厂处理水时，有时会向水中加生石灰，此过程发生的是______（选填“物理”或“化学”）变化。[来源:学§科§网]
（2） 日常生活中，降低水硬度的方法是_______。

（3） 电解水时，用___________来检验右图B试管中的气体。

[image: image30.png]Ⅱ、右图是一种防霾新产品--鼻用空气净化器，它的填充物是硅胶，硅胶可表示为
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（1） 塑料是________（选填“天然”或“合成”材料）。

（2） 从组成元素种类分析，SiO2属于_______________。

（3） 硅胶的结构疏松多孔，对PM2.5的吸收率达99%，说明其具有______性。

答案：Ⅰ（1）化学；（2）煮沸；（3）带火星的木条；

      Ⅱ（1）合成；（2）氧化物或化合物或非金属氧化物；（3）吸附；

17、 （3分）今年5月，中俄签署了东线天然气合[image: image11.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




作协议。天然气不充分燃烧时会产生炭黑或一氧化碳。

（1） CO具有还原性，写出其在工业上的一种具体用途__________________。

（2） CO与CO2可以相互转化。CO2在高温下与__________反应生成CO。

（3） 将CO2通入紫色石蕊溶液中，溶液变红的原因是_____________________

[image: image12.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




_______________________________。

答案：（1）冶炼金属或炼铁或做燃料；（2）碳或炭黑或焦炭或C；（3）CO2与H2O反应生成的碳酸使紫色石蕊溶液变红或生成了碳酸或H2O+CO2=H2CO3。

18、 [image: image31.png]


（4分）下表是硝酸钾和氯化铵在不同温度时的溶解度。分析表中数据，回答问题。

	温度/℃
	0
	20
	40
	60

	溶解度/g
	KNO3
	13.3
	31.6
	63.9
	110

	
	NH4Cl
	29.4
	37.2
	45.8
	55.2


（1） 上述右图中，甲可表示________的溶解度曲线。

（2） 60℃时，两种物质的饱和溶液中，溶质质量分数较小的是________[image: image13.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




_____。
（3） 20℃时，按图示操作：B中的溶液是________（选填“饱和”或“不饱和”）溶液，C中溶液的溶质和溶剂质量比为_______。
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    答案：（1）KNO3或硝酸钾；（2）NH4Cl或氯化铵；（3）饱和；2:5；
19、 （4分）金属材料应用广泛，如电路板中常用到焊锡、铜、银、铁等。

（1） 焊锡与其组成金属相比具有________的特性，可用来焊接电子元件。

（2） 将Cu片插入AgNO3溶液中，发生反应的化学方程式为_______________。

（3） 若要验证Cu、Ag、Fe的活动性强弱，可选择的试剂组是______（填序号）。

A.Fe、Cu、Ag、稀硫酸

B.Cu、Ag、FeSO4溶液

C.Fe、Ag、CuSO4溶液

    答案：（1）熔点低；（2）Cu+2AgNO3=2Ag+Cu(NO3)2；（3）C；
20、 （5分）某班同学为验证酸的化学通性，做了五组实验。分析并回答问题。
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（1） A组试管中都产生H2。若要制得较纯的H2，选稀硫酸而不选盐酸的原因是________________________________________。

（2） B组试管中实验现象相同，该现象是________________________________。

（3） 写[image: image16.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




出C组任一试管中发生反应的化学方程式_________________________。

（4） 上述五组实验中没有体现酸的通性的是______（填序号）。

    答案：（1）盐酸有挥发性或盐酸会挥发出氯化氢气体或制得的氢气中混有氯化氢气体；（2）红色(或红棕色)固体逐渐减少，溶液变成黄色；（3）NaOH+HCl=NaCl+H2O或2NaOH+H2SO4=Na2SO4+2H2O；（4）D；
3、 实验及探究题（共2小题，计12分）

21、 （5分）分析下图，回答问题。

[image: image17.png]



（1） 图一两种组装仪器的操作中正确的是_______（填序号）。

（2） 图二C装置试管中反应的化学方程式是____________________________；D装置中的现象是：剧烈燃烧，____________________，放出热量。

（3） 从高锰酸钾分解后的剩余固体中分离出二氧化锰，需经过溶解、过滤等操作。请从图三中选出这两种操作均不会用到的仪器[image: image18.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




是______（填序号）。

答案：（1）A；（2）
[image: image19.wmf]42422
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；火星四射，生成黑色固体；（3）F；

22、 （7分）[image: image20.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




在一次用餐中，同学们对燃料“固体酒精”产生了好奇，遇事对其成分进行研究。

[image: image32.png]


【查阅资料】（1）该固体酒精是用酒精、氯化钙和氢氧化钠按一定的质量比混合制成。（2）氯化钙、氯化钡溶液均呈中性。

【提出问题】（1）酒精中是否含有碳元素？

           （2）固体酒精中的氢氧化钠是否变质？

【实验探究】（1）按右图实验，发现澄清石灰水变[image: image21.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




浑浊，可得出酒精中含有碳元素的结论。此结论_______（选填“合理”或“不合理”）。

    （2）取少量固体酒精于烧杯中，加足量的水充分溶解后静置，发现烧杯底部有白色沉淀。取沉淀与试管中加稀盐酸[image: image22.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




，有气泡产生。写出产生气体的化学方程式_________________________________。

分析实验并结合资料得出氢氧化钠已变质。

（3） 为进一步确定氢氧化钠的变质程度，分组探究。

甲组取烧杯上层清夜于两支试管中，按下图探究。

[image: image23.png]



乙组认为甲组实验不能证明清夜中一定有氢氧化钠，理由是____________

____________。他们另取烧杯中上层清夜，加足量氯化钡溶液，充分反应后滴加酚酞溶液，酚酞溶液变红。

【实验结论】经讨论一致认为固体酒精中的氢氧化钠部分变质。

【反思交流】乙组实验中加足量氯化钡溶液的目的是______________________。

【拓展应用】要除去部分变质的氢氧化钠溶液中的杂质，可选择适量的_____。

A.Ba(OH)2溶液      B.CaCl2溶液      C.Ca(OH)2溶液

答案：【实验探究】（1）合理；（2）Ca[image: image24.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




CO3+2HCl=CaCl2+CO2↑+H2O；（3）白色沉淀；2Na2CO3溶液呈碱性，也能是酚酞溶液变红；【反思交流】除去Na2CO3(或CO32-)，防止影响对NaOH的检验。【拓展应用】AC；

四、计算与分析题（5分）

23、小宇用配制的10%的CuSO4溶液测定一瓶NaO[image: image25.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




H溶液中溶质的质量分数。

（1）下图是配制CuSO4溶液的操作过程，正确的顺序是_________（填序号）。

[image: image26.png]



（2）取NaOH溶液25g，向其中加入10%的CuSO4溶液40g时恰好完全反应。计算NaOH溶液中溶质的质量分数。

答案：（1）e  c  b  a  d

     （2）
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         答：氢氧化钠溶液中溶质质量分数为：
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PAGE  
6
教育部重点推荐学科网站。一万余个精品课件，几万套精品教案和试题让您的每节课都在这里找到合适的教学资源---《初中化学在线》http://www.czhxzx.com
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